

Кризис внешней торговли России и его последствия

Зленко Дмитрий Олегович
Сибирский Федеральный Университет
Студент

Аннотация

Статья посвящена оценке внешней торговли Российской Федерации. Рассмотрены основные причины кризиса внешней торговли и его последствия, такие как сокращение экспорта и импорта продукции и увеличение выпуска продукции в рамках импортозамещения. Определены отдельные точки роста производства продукции в условиях кризиса. В выводе предложена новая концепция для преодоления кризисной ситуации в стране.

Ключевые слова: кризис, внешняя торговля, рынок, импортозамещение, экспорт, импорт

The crisis of Russia's foreign trade and its implications

Zlenko Dmitry Olegovich
Siberian Federal University
Student

Abstract

The article is devoted to the assessment of the external trade of the Russian Federation. Examines the principal causes of the crisis foreign trade and its consequences, such as reduction of exports and imports of products and increase of production in the framework of importozameschenie. Identified some points of growth of production in the conditions of crisis. In conclusion a new concept for overcoming the crisis situation in the country.

Keywords: crisis, foreign trade, market, import substitution, export, import

Кризис российской экономики, проявляющийся в падении темпов экономического роста, начался ещё в 2013 году и продолжается до сих пор. Более того, в настоящее время он вступил в новую фазу, что показывает резкий спад внешней торговли.

Начиная с 2015 года началось поступательное сокращение внешнеторговой деятельности Российской Федерации. Это выражается в снижении экспорта и импорта на 31% и 37% соответственно, при этом внешнеторговый оборот упал на 33%. К 2016 году внешнеторговый оборот РФ сократился на 11,6%, экспорт — на 18%, а импорт в свою очередь на 0,5%. В связи с этим можно утверждать, что новый этап кризиса обусловлен тенденциями макросреды, мировой торговли и падением мировых цен на

нефть. Как следствие, произошло и ослабление курса национальной валюты. Ряд экономических причин позволяет называть это кризисом внешней торговли. Однако, базируется кризис именно на внутренних затруднениях экономики страны.

Рассмотрим подробнее экономическую ситуацию России.

На сегодняшний день одну из наибольших статей дохода России составляет импорт полезных ископаемых и другого сырья, что способствует активному развитию экономики России. Между тем так называемый чистый экспорт в 2015 году сократился на 21% – со 180 миллиардов долларов в 2014 году до 136 миллиардов. Это обусловило абсолютное снижение внутреннего валового продукта. В связи с потерями от экспортных перечислений снизились доходы бюджета государства. В целом за 2015 год экспорт России сократился на 160 млрд долл. Стоит отметить, что эти потери из-за низких цен на нефтепродукты, возможно, были бы более весомы, если бы не рост объема экспорта сырой нефти на 7,6%, бензина – на 12,5% и другого сырья.

Из всего объёма экспортных поступлений в общей сложности 26% приходится на сокращение положительного внешнеторгового чистого экспорта и потери доходов объединенного бюджета, а 72% уравнивает снижение импорта.

Дальнейшее сокращение объемов бюджета привело к снижению инвестирования основного капитала в денежном эквиваленте на 6%. Из-за обширного заимствования оборудования, технологий производства из заграницы, можно сказать, что российский импорт снижается до сих пор, так как своего инновационного потенциала стране пока недостаточно.

Вследствие ослабления российского рубля и сокращения импорта на мировой арене, в России начали динамично развивать отечественное производство, повысили выпуск продукции в рамках политики импортозамещения. Необходимо отметить, что на данный момент страна нуждается в повышении производственных мощностей, благодаря которым будет возможность производить продукцию более высокого качества. Для этого необходимо создавать логистические и сбытовые сети, организовывать рекламные компании, а также проводить другие маркетинговые схемы в регионах России и за границей. Частичная неудовлетворённость этих потребностей государства пока сказывается на производстве и экономике в целом.

К сожалению, жёсткие временные рамки поставили многие российские компании в положение неподготовленности к изменяющимся рыночным условиям. Не хватило ресурсов для своевременной оценки рынка и смены вектора производства и сбыта. Может быть, по этой причине начали возрастать обороты обрабатывающих производств. Таким образом, индекс ОП был в пищевой промышленности 103%, а в химических производствах – 102,1% [1].

Благодаря накопленным в прошлом ресурсам и государственным запасам, резервам различных корпораций и домашних хозяйств резкое обрушение внешней торговли в 2015 году поначалу не имело тревожных

последствий для граждан. Более того, по сравнению с предыдущими годами многие показатели уровня и качества его жизни поднялись на более высокий уровень. В последующие годы по мере истощения ресурсов влияние кризиса может стать более заметным. В целом на данный момент больше тревожат долгосрочные перспективы развития страны. Ещё неизвестно, как сложившийся кризис повлияет на экономический рост, ведь снижение инвестиционной и инновационной инициатив, все новые финансовые угрозы оказывают заметное влияние уже сегодня.

Внешнеэкономический кризис запустил процесс снижения инновационной нагрузки инвестиций. Если в 2015 году инвестиции уменьшились на 9%, то импорт упал на 39%. То есть в каждом рубле инвестиций стало содержаться меньше импорта, чем перед наступлением кризиса. Кроме того, на данный момент он идентифицируется как финансовый носитель перенятых извне инноваций.

Постоянно меняющийся географический аспект импорта неизбежно приводит к поступательному снижению инновационного наполнения инвестиций. Впоследствии это привело к сокращению импорта из Европы, что сильно сказалось на современной экономической ситуации. На данный момент Европа выступает одним из главных поставщиков инноваций для Российской Федерации. В 2015 году европейский инновационный импорт снизился на 43%, это даёт простор для расширения импорта Китая, который снизился в меньшей мере. Поэтому процент китайских товаров в импорте России возрастает.

Подобная ситуация наблюдается на рынке строительной продукции. Среди объектов, нацеленных на капитальное строительство, введенных в 2015 году, большую долю занимали элементы с низким уровнем использования импорта: 89% введенных зданий являются жилыми, среди введенных производственных мощностей преобладали помещения для скота, хранилища, мощности по производству кормов, мясных продуктов и субпродуктов, растительного масла, хлебных и булочных изделий. В то же время отсутствовали импортые составляющие инвестиционного машиностроения.

Кроме того, нельзя не отметить, что внешнеторговый кризис отрицательно сказался на степени удовлетворения потребностей населения.

Самыми серьёзными последствиями может обернуться снижение на 1/3 импорта лекарственных препаратов и высокотехнологичного медицинского оборудования. За последние десятилетия была проведена масса исследований в Японии и странах Европы, подобные разработки активно снабжались как финансовыми, так и трудовыми ресурсами. Лучшие университеты и учёные концентрировали свои силы годами и поэтому надеяться на скорое импортозамещение не приходится. В данной ситуации резкий отказ от импорта такой большой доли лекарств имеет угрозу для здоровья граждан.

Сокращение 1/2 импорта легковых автомобилей, на 1/3 и более — одежды и обуви неизбежно приведёт к повышению спроса на товары данных категорий. И если спрос на автомобили и иные товары длительного

потребления ещё может быть отложен на пару лет в связи с высокими их продажами в предыдущие годы, то спрос на товары легкой промышленности возрастет уже в скором времени.

В противовес, в кризисный период снижение импорта мяса на население не сказалось, благодаря активному росту отечественного производства. По итогу продажи мяса и птицы в России только возросли.

Для форсирования сложившейся кризисной ситуации можно рекомендовать новую концепцию точечного восстановительного роста. Она основывается на двух пунктах:

1) Отбор на базе разумного анализа более многообещающих точек будущего восстановительного роста – видов экономической деятельности и производимой ими продукции;

2) Создание специальных условий, содействующих мобилизации отечественных и зарубежных финансов.

Несмотря на сложность сложившейся экономической ситуации, присутствуют и положительные моменты. Статистические данные Росстата подтверждают, что в кризисном году имели место отдельные точки роста производства продукции.

Рассмотрим примеры такого роста в обрабатывающей промышленности:

- Производство товаров питания возросло по мясу на 6%, молочным продуктам на 3%, по табачным изделиям — на 30,1%, по корнеплодам – на 7,2%, по консервированным продуктам — на 20,2%.
- Производство автомобильных шин выросло на 7,1%, а их экспорт — на 32,4%.
- Выпуск целлюлозы увеличился на 5,2%, картона — на 8,9%. А их экспорт на 12%.
- Возросло производство центробежных насосов на 5,2%, тракторных косилок 14,5%, кузнечно-прессовых машин 27,5%, оборудования по переработке мяса и молока [2].

Как мы можем заметить, даже в условиях кризиса некоторые виды экономической активности имеют хорошую возможность увеличить производство продукции и её экспорт. Поэтому для поддержания экономики необходимо находить и развивать именно такие перспективные точки экономического роста.

Подводя итог, можно сказать, что в России противоречивая ситуация. Резкий спад внешней торговли сочетается с отдельными точками роста, несколько компенсирующими сложность положения.

С уверенностью можно сказать, что вряд ли сложившуюся кризисную ситуацию получится решить, используя лишь традиционные методы, такие как снижение ключевой ставки, эмиссия денег, необеспеченные привлечения иностранной продукции, реализация государственных мегапроектов с непредвиденными сроками окупаемости в дальнем будущем. Для выхода из кризиса лучше рассмотреть концепцию точечного восстановительного роста

областей российской экономики, отдающую предпочтение сокращению государственных рисков, урезанию доли заимствований и снижению бюджетного дефицита. Всеохватывающим рецептом для долгосрочного будущего может стать умеренность в темпах роста, потреблении и амбициях [3].

Библиографический список

1. Шмелев Н. П., Федоров В. П. Российские реалии // Современная Европа. 2013. С. 5-21.
2. Кислицына О. А. Измерение качества жизни/благополучия: международный опыт. М.: Институт экономики РАН, 2016. 62 с.
3. Трауб-Мерц Р. Нефть или автомобили. О возрождении промышленности России // Friedrich ebert stiftung. 2016. С. 14-15.